

Súd: Okresný súd Dolný Kubín
Spisová značka: 8P/24/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5421200755
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Iveta Bebejová
ECLI: ECLI:SK:OSDK:2021:5421200755.2

Uznesenie

Okresný súd Dolný Kubín vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: Z. P., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom G. F., S. XXXX/XX, zverené do náhradnej osobnej starostlivosti U. P., rod. D., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX, dieťa rodičov - matka: E. P., rod. P., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom XXXX W., L. XX/XX/XX, K. a otec: neuvedený, maloletý v konaní zastúpený opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín, v konaní o návrhu C. P., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom G. F., S. XXXX/XX, na vydanie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd dočasne z v e r u j e maloletého Z. P., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti navrhovateľa C. P., nar. XX.XX.XXXX.

II. Žiaden z účastníkov konania n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ, starý otec maloletého C. P., nar. XX.XX.XXXX podal návrh v ktorom žiadal neodkladným opatrením vydaným podľa § 367 ods. 1,2 z. č. 161/2015 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), zveriť maloletého Z. P., nar. XX.XX.XXXX do jeho osobnej starostlivosti.

2. Návrh odôvodnil tým, že maloletý Z. bol rozsudkom Okresného súdu v Dolnom Kubíne č.k. 8P/33/2017 zo dňa 01.03.2017, právoplatným a vykonateľným dňa 27.06.2017, zverený do náhradnej osobnej starostlivosti jeho manželke, starej matke maloletého U. P., rod. D., nar. XX.XX.XXXX, ktorá zomrela dňa XX.XX.XXXX. Nakoľko došlo k nečakanej situácii a náhradná matka maloletého zomrela, biologická matka maloletého dlhodobo býva so svojou rodinou v K., rozhodol sa podať toto neodkladné opatrenie o zverení jeho vnuka Z. do jeho náhradnej osobnej starostlivosti. Medzi sebou majú vytvorené silné citové puto. Podľa potreby sa podieľal na jeho výchove. Z. je žiakom deviateho ročníka Základnej školy J. Y. v G. F.. Od septembra 2021 začne navštevovať prvý ročník Strednej odbornej školy polytechnickej v G. F.. Maloletý sa vyjadril, že chce byť zverený do jeho starostlivosti, nakoľko tu chce študovať strednú školu a taktiež nechce odísť s matkou do K., lebo má rečovú bariéru, nakoľko neovláda nemecký jazyk. Navrhovateľ ako žiadateľ je poberateľom starobného dôchodku. Jeho zdravotný stav je dobrý, vážne zdravotné problémy nemá. Má záujem poskytovať starostlivosť o maloletého Z.. Nakoľko mu ide o najlepší záujem maloletého rozhodol sa podať tento návrh na neodkladné nariadenie.

3. Súd sa pri rozhodovaní o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia oboznámil s rodným listom mal. Z. P., s obsahom spisu Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 8P/33/2017 z 01.06.2017, s oznámením o úmrtí U. P. a ďalšími dokladmi založenými v spise.

4. Z rodného listu mal. Z. P., nar. XX.XX.XXXX vyplýva, že je dieťaťom matky E. P., nar. XX.XX.XXXX. Otec maloletého nie je uvedený.

5. Rozsudkom tunajšieho súdu 8P/33/2017 zo dňa 01.06.2017 bol maloletý Z. zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky U. P., nar. XX.XX.XXXX, ktorá bola povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloletého v rovnakom rozsahu ako ju vykonáva rodič, pričom právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok mala iba v bežných veciach. V rozhodnutí bolo uvedené tým, že od odchodu matky dieťaťa do zahraničia v útlom veku maloletého, výchovu a starostlivosť o dieťa dlhoročne zabezpečovala navrhovateľka U. P., ku ktorej má maloletý vytvorený silný citový vzťah, ktorý nahradil chýbajúci vzťah medzi dieťaťom a matkou. Odlúčenie maloletého od navrhovateľky v čase dlhodobejšej návštevy matky v K., kde žila matka, nemalo na maloletého dobrý vplyv, u dieťaťa po návrate vznikli psychické problémy vyplývajúce z obavy z možného odlúčenia od starej mamy. Maloletý nemá vytvorený ani vzťah s blízkymi osobami matky, s ktorými matka žije a to s jej deťmi s partnerom. Prostredie, v ktorom žije matka, je mu cudzie, navyše neovláda nemecký jazyk. Za takéhoto stavu, pri zohľadnení názoru maloletého, ktorý chce naďalej ostať u starých rodičov, súd návrhu vyhovel a zveril maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľky - starej matky maloletého.

6. Z oznámenia o úmrtí mal súd preukázané, že stará matka maloletého U. P., nar. XX.XX.XXXX zomrela dňa XX.XX.XXXX.

7. Zo správy ÚPSVaR Dolný Kubín z 09.04.2021, ktorá je súčasťou spisu 8P/33/2017 o pomeroch mal. Z. zvereného do NOS starej matky bolo zistené, že náhradná osobná starostlivosť zo strany starej matky bola na dobrej úrovni a plnila svoj účel. Starej matke diagnostikovali v roku 2020 závažné ochorenie, jej zdravotný stav bol v čase šetrenia stabilizovaný. So starostlivosťou o Z. jej pomáhala širšia rodina. Z. je žiakom 9. ročníka ZŠ, je integrovaný vo výchovno-vzdelávacom procese. Po ukončení ZŠ chce pokračovať v štúdiu na Strednej odbornej škole polytechnickej v F., odbor automechanik. Kontakt s biologickou matkou je pravidelný cez sociálnu sieť. Osobný kontakt z dôvodu vyhlásených opatrení súvisiacich s ochorením COVID-19 nebol realizovaný. Biologická matka si riadne plní vyživovaciu povinnosť. Zdravotný stav maloletého je dobrý, pedopsychiater MUDr. Naď z dôvodu stabilizovania zdravotného stavu Z. ukončil u neho potrebu medikamentózneho liečby.

8. Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

10. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

11. Podľa § 367 ods. 1, 2 a 3 CMP:

(1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

12. V danom prípade bola osvedčená potreba nariadenia neodkladného opatrenia, nakoľko stará matka U. P., ktorej bol mal. Z. P. zverený do náhradnej osobnej starostlivosti zomrela a preto je potrebné urýchlene upraviť pomery mal. dieťaťa do rozhodnutia vo veci samej, t.j. do rozhodnutia súdu o výkone starostlivosti o maloletého (jeho zverením do niektorej z foriem náhradnej starostlivosti, resp. o zverení dieťaťa do osobnej starostlivosti rodiča). Maloletý od útleho detstva vyrastal u starých rodičov U. P. a C. P., ku ktorým mal vytvorenú silnú citovú väzbu. Náhradná osobná starostlivosť starej matky počas celej doby jej trvania, t.j. do jej zániku smrťou starej matky, plnila svoj účel a bola na veľmi dobrej úrovni. Mal. Z. je na toto výchovné prostredie zvyknutý, má v ňom vytvorené blízke vzťahy aj so širším príbuzenstvom a tiež ďalšie kontakty v škole a okolí bydliska. V G. F. chce pokračovať v štúdiu na strednej škole. Starý otec dieťaťa C. P. sa počas výkonu náhradnej osobnej starostlivosti jeho manželkou podľa potreby podieľal na výchove a starostlivosti o maloletého. Je ochotný a podľa jeho vyjadrenia v návrhu aj schopný zabezpečovať starostlivosť o maloletého. Preto súd dočasne (do konečného rozhodnutia súdu o výkone starostlivosti o maloletého) zveril týmto neodkladným opatrením mal. Z. P. do starostlivosti

starého otca C. P.. Toto rozhodnutie je len dočasného charakteru, o výkone starostlivosti o dieťa a jej forme je možné rozhodnúť až na základe vykonania dokazovania vo veci, ktorého súčasťou bude aj širšie zisťovanie pomerov mal. dieťaťa, jeho názoru k otázke výkonu starostlivosti o neho, zistenia pomerov matky a navrhovateľa, resp. subjektu, ktorý chce zabezpečiť výkon starostlivosti o maloletého. Preto je potrebné v primeranom čase po nariadení neodkladného opatrenia podať návrh vo veci samej, inak súd začne takéto konanie v zmysle §23 ods. 2 CMP, ex offo.

13. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 a § 58 CMP, tak ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

14. Toto uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je s poukazom na § 367 ods. 3 CMP vykonateľné len čo bolo vyhotovené (dňom 17.06.2021).

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, na Okresný súd Dolný Kubín (§ 357 písm. d/, § 362 ods. 1 CSP) písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa musí okrem všeobecných náležitostí podania stanovených v § 127 ods. 1, 2 CSP (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, jeho podpísania a uvedenia spisovej značky tohto konania) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) - § 363 CSP.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonával navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).